

## 扮靓亚运风景!

“最美海岸线”为旅游“共富”添风采

▲“最美海岸线”。通讯员 孔永奇 摄



## 共享亚运阳光

2022年的春天,您想去哪儿?向海而生的宁波将为您带来新的期待。

风光旖旎的东海仙子湾、建设正酣的松兰山亚帆基地、美不胜收的半边山旅游度假区、动人心魄的花岙石林……随着第19届亚洲运动会的临近,位于北纬30度上的一条“最美海岸线”正容光焕发。

## 925公里迎“高光时刻”

宁波象山,位于神奇的北纬30度风景线上,拥有“万象山海”的自然风光、“千年渔乡”的民俗风情、“百里岸线”的天然场馆、“十分海鲜”的美味诱惑、“一曲渔光”的文化景观,这里形成了宁波海洋资源最集中、业态最丰富、产品最完善的黄金海岸线和半岛风景带。

象山历史悠久,早在6000多年前的新石器时代,就有先民在此繁衍生息,而“捕鱼”这项基本生存技能,或是一项最初的海上运动项目;如今,随着时代的蓬勃发展,象山携发达的运动基因走向了时代浪潮的前沿——第19届亚洲运动会将于2022年9月10日至25日在杭州举行,象山作为帆船和沙滩排球赛事举办地,将迎来亚运的“高光时刻”。

据了解,亚运会帆船和沙滩排球赛事是象山迄今为止承办的最高规格、最大规模、最具国际性的赛事。其中,宁波象山亚帆中心是杭州亚运会唯一需要在海上施工的项目;宁波半边山沙滩排球中心作为国内为数不多的永久性沙滩排基地,总建筑面积4400平方米,可容纳2200名观众。

象山海岸线绵延925公里,占全省海岸线近八分之一。穿行在漫长而曲折的海岸线上,从北到南,有蓬勃发展的临港装备园,有风光旖旎的东海仙子湾,有建设正酣的松兰山亚帆基地,有拔地而起的航天智慧科技城,有美不胜收的半边山旅游度假区,有千年风情的石浦渔港,有动人心魄的花岙石林……



▲松兰山亚帆基地。象山亚筹办供图



▲沙滩排基地。象山亚筹办供图

## 国际赛事吹响“集结号”

眼下,象山已全面进入“亚运时间”。

记者了解到,去年3月底,上述两个赛事场馆通过竣工验收,是杭州亚运会首批建成的竞赛场馆之一。随着亚运脚步的临近,今年5月,沙滩排基地将承办全国沙滩排球大满贯赛作为亚运会测试赛;亚运路线工程,如松兰山游客服务中心、大目湾中心绿地亚运主题公园、松兰山核心区改造提升工程等,也在加班加点推进工程进度。

日前,松兰山游客服务中心及周边环境提升工程项目部消息显示,该工程位于景区主入口,已基本完成游客中心综合楼改造,广场、智轨停靠站、停车场、骑行驿站及周边景观绿化提升等。下一步,将进行游客中心综合楼改

造,智轨停靠站、骑行驿站等建筑工程验收,松兰大道改造,停车场等市政工程交付,以及周边环境提升绿化苗木移植、游客服务中心区域绿化苗木移植、南广场下行苗木种植等绿化工程,预计6月中旬交付。

位于大目湾中心绿地的亚运主题公园,则是对绿地景观的提升改造。公园紧扣生态、健康、时尚、文化四大主题,多层的立体空间,通过雾森、激光、灯光等效果,错落点缀着拥抱亚运、海洋运动、亚运星光道等景观,展现开放包容、乘风破浪的拼搏精神;下沉休闲广场自然融入到了地下空间中,形成立体开放地下绿色空间;沙滩,绿景,帆船、骑行雕塑,长约2000米的健身步道沿湾而建……该项目今年3月开工,预计6月前完工。

## “黑科技”守护最美海岸线

随着杭州亚运会脚步越来越近,作为帆船、沙滩排球赛事举办地的象山,在“黑科技”加持下,逐步实现海岸线巡检工作的数字化赋能。

据象山县人民政府官方网站消息,近日,在宁波市象山县黄避岙乡横里村的海塘堤坝上,10余名工作人员对白色固废等漂浮物进行全方位清理。与往常不同,这次清理用上了“遥感+AI”技术,利用来自卫星的高分辨率图像及无人机,高频次循环监测海岸线。工作人员在“湾滩长制遥感综合监测平台”小程序收到疑似有偷排污的报告后,第一时间按定位导航找到目的地。

“以往,象山118个滩涂一个

月要巡滩3次,至少需要上千人,一些问题靠人力巡滩还不能及时发现,不少湾滩的位置工作人员无法到达。”象山县五水共治办专职副主任刘国杰介绍,如今,依靠卫星遥感、人工智能等技术,能实时监测海岸线动态,并将固体废物堆放、偷排污、岸线侵占、违法建筑、违法养殖等情况第一时间汇总,以便相关部门及时整改,不仅省时省力,而且不留死角。

“黑科技”让我们服务亚运会的底气更足了。”刘国杰表示,该技术投用8个月来,已为象山解决了180余个固体废物堆放、偷排污、岸线侵占、违法建筑、违法养殖等问题,“我们有信心在亚运会上,向全世界展示一条北纬30度‘最美海岸线’。”

全域旅游  
助力“共富”

那么,如何借亚运在旅游共富路上“加速跑”?

赋能全域旅游或是一大路径。充分发挥象山独特山海资源、生态环境优势,将亚运承办地、亚运场馆、亚运赛事和亚运故事的体验充分融入象山旅游元素,培育一批亚运旅游专线和海洋运动产品,持续打响“北纬30度最美海岸线”品牌,打造长三角海洋运动休闲旅游目的地。象山亚筹办积极谋划。

同时,借力亚组委宣传平台,深化与主办城市杭州及宁波、温州、金华、湖州等杭外办赛城市合作联络,策划“从亚帆走起”城市宣传;紧跟都市新消费场景改革趋势,在亚运场馆中集成打造帆船、沙滩运动体验、亚运视觉体验等城市新场景,吸引广大市民游客集聚“打卡”等。

其中,作为2022亚运沙滩排球项目的比赛所在地,前期,半边山旅游度假区积极提升改造景观道、增添山地滑雪绿道、完善露营基地设施,开展“亚运小主人”、“我为亚运种棵树”、徒步海岸线、摄影大赛等系列主题活动,“赛后,我们计划承接一些沙滩排球赛事,同时也会利用场馆现有条件进行演绎创作,保留亚运场馆会址的同时推出具有滨海特色体现在地文化的实景演绎。”半边山旅游度假区人士介绍道。

记者 谢舒奕